

有关人士解读 国务院有关中原经济区的指导意见

《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》10月7日正式公布。国家为什么要出台上述文件?这份文件有哪些主要亮点?记者采访了有关专家和国家发展和改革委员会有关人士。

最大亮点是不以牺牲农业和生态环境为代价促进“三化”

《指导意见》明确了中原经济区的战略定位,即:国家重要的粮食生产和现代农业基地,全国工业化、城镇化和农业现代化协调发展示范区,全国重要的经济增长板块,全国区域协调发展的战略支点和重要的现代综合交通枢纽,华夏历史文明传承创新区。

不过,在国家发展和改革委员会有关人士看来,在一系列政策措施中,《指导意见》提出的“积极探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的‘三化’(工业化、城镇化和农业现代化)协调发展的路子,是中原经济区建设的核心任务”是最大的亮点。河南省是人口大省、粮食和农业生产大省、新兴工业大省,解决

好工业化、城镇化、农业现代化协调发展问题具有典型性和代表性。

国家发展和改革委员会地区经济司司长范恒山认为,积极探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调发展道路有利于破除城乡二元经济结构,促进工业化和城镇化的进程,为全国同类地区作出表率。

在政策扶持方面,《指导意见》提出加大强农惠农力度、构建现代产业体系、促进城乡一体化发展、构建现代化基础设施体系、加强资源节约和环境保护、全面提升公共服务水平、推进文化大发展大繁荣;允许河南在城乡资源要素配置、土地节约集约利用、农村人口有序转移、行政管理体制改革等方面先行先试。

中国区域经济学学会常务副会长李平认为,《指导意见》的重要亮点包括加大财政和工业反哺农业,保证农业的基础地位。

立足省情国情促进科学发展

促进中原经济区又好又快发展

不仅事关河南自身的发展,关系到当地1亿多城乡居民的切身利益,也关系到全国经济社会发展的大局。

发展改革委有关人士认为,《指导意见》给中原经济区发展指明了方向。学习、借鉴我国东部地区在工业化和城市化过程中的经验教训,促进河南“三化”协调发展意义十分重大。

河南粮食产量在全国举足轻重。中原经济区的发展,不能以牺牲农业为代价。为此,《指导意见》提出着力提高粮食生产能力,积极推进农业现代化。把发展粮食生产放在突出位置,打造全国粮食生产核心区,不断提高农业技术装备水平,建立粮食和农业稳定增产长效机制,走具有中原特点的农业现代化道路,夯实“三化”协调发展的基础。

无农不稳,无工不富。《指导意见》要求加快新型工业化进程,构建现代产业体系。抢抓产业转移机遇,促进结构优化升级,坚持走新型工业化道路,加快建立结构合理、特色

鲜明、节能环保、竞争力强的现代产业体系,引领带动“三化”协调发展。

在积极推进城镇化,促进城乡一体化发展方面,《指导意见》要求充分发挥中原城市群辐射带动作用,形成大中小城市和小城镇协调发展的城镇化格局,走城乡统筹、社会和谐、生态宜居的新型城镇化道路,支撑和推动“三化”协调发展。

《指导意见》还要求坚持高起点推进工业化、城镇化和农业现代化,把加强生态环境保护、节约集约利用资源作为转变经济发展方式的重要着力点,加快构建资源节约、环境友好的生产方式和消费模式,不断提高可持续发展能力。

5大需要催生支持中原经济区发展的国家战略

改革开放特别是实施促进中部地区崛起战略以来,河南省经济社会发展取得巨大成就,进入了工业化、城镇化加速推进的新阶段,既面临着跨越发展的重大机遇,也面临着粮食增产难度大、经济结构不合理、城镇化发展滞后、公共服务水平

低等挑战和问题。

发展改革委有关人士表示,《指导意见》明确了出台上述国家战略的5大需要:支持河南省加快建设中原经济区,是巩固提升农业基础地位,保障国家粮食安全的需要;是破除城乡二元结构,加快新型工业化、城镇化进程的需要;是促进“三化”协调发展的需要;是加快河南发展,与全国同步实现全面建设小康社会目标的需要;是带动中部地区崛起,促进区域协调发展的需要。

《指导意见》还明确阐述了中原经济区战略地位的重要性:中原地处我国中心地带,是中华民族和华夏文明的重要发源地。中原经济区是以全国主体功能区规划明确的重点开发区域为基础、中原城市群为支撑、涵盖河南全省、延及周边地区的经济区域,地理位置重要,粮食优势突出,市场潜力巨大,文化底蕴深厚,在全国改革发展大局中具有重要战略地位。

(据新华社电)

中央及境外主要新闻媒体掀起关注中原经济区热潮

新华网河南频道 10月9日讯 10月7日20时,中国政府网全文刊发了《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》。随后,中央各主要新闻媒体、新闻网站和境外媒体,掀起了关注中原经济区的热潮。人民日报、新华社、中央人民广播电台、中央电视台、光明日报、经济日报等中央主要新闻媒体和各级各类网站,从不同视角进行了多方位报道。10月8日,中央电视台《新闻联播》用将近7分钟时间,播发了有关中原经济区的报道,称“以河南为核心的中原经济区,将成为我国的又一个重要增长极”。

在中原崛起面临重大机遇的节点,全国各大媒体从不同角度关注着中原经济区建设。新华社10月7日晚播发通稿《国务院出台关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》,同时播发“新华时评”。人民日报10月8日一版头条刊发《国务院出台指导意见支持河南省加快建设中原经济区》,并配发评论《促进中原经济区又好又快发展》,指出:“战略已定,中原正在崛起。”

《指导意见》播发当晚,中央电视台《东方时空》栏目立即进行了报道,

随后综合频道、新闻频道、财经频道又进行了详细报道。中国广播网10月7日第一时间转发了《指导意见》,10月8日,中央人民广播电台、中国国际广播电台,对此进行了专题解读。

“推动建设中原经济区河南将成中部崛起新引擎”成为中央人民广播电台、中新网等媒体报道的标题,报道中说,河南的区位优势和在中部的经济地位,决定了中原经济区必将成为内陆开放高地、人力资源高地,成为与长江中游地区南北呼应、带动中部地区崛起的核心地带之一,成为引领中西部地区经济发展的重要引擎。

中原经济区选择的工业化、城镇化和农业现代化协调发展的道路,成为各大媒体关注的重点。经济日报、光明日报分别在10月8日一版头条位置刊发消息,同时配发评论。经济日报在题为《为中原崛起探索新路》的评论中说:“河南不但要根据实际走出一条‘新路’,而且要为全国同类地区创造经验,进而以积极的姿态融入国家发展大局,与周边的省市携手,共同实现中原及中部崛起。”

工人日报、中国青年报、中国新闻社等中央级媒体也都对《指导意见》

的出台进行了报道。中国日报、上海日报和央视英文节目,从中国建立中原经济区促进平衡发展等角度报道后,也引起了美国、英国等西方媒体的关注。

新华网、人民网、中国网等国家重点新闻网站和新浪网、搜狐网、腾讯网等门户网站,东方网、大洋网、千龙网等地方新闻网站,凤凰网、联合早报网等境外新闻网站,以及中国财经信息网、中证网等专业网站纷纷转载消息。全国网友通过博客、微博、论坛等广为传播。截至10月8日22时,新浪博客关于中原经济区的博文有13000多篇。腾讯网关于中原经济区的讨论在持续升温,博文已近30000篇,微博转发2000多条,这一纪录还在不断刷新。

“中原经济区将舞动中国经济新的增长极”,“中原展开经济腾飞之翼指日可待”,新华网、新浪网等网友纷纷在论坛上留言,展望河南的美好前景。“中原将崛起在九州之中”,“这是河南的幸运,也是河南人民的幸福”,“中原百姓的梦想照进现实,让人激动”……河南网友更是激情澎湃,用不同的话语表达对中原美好未来的热切期盼。

中原经济区成国家战略为何会眷顾河南?

2011年初,虽然天寒地冻,河南却是人勤春早。

中原经济区实现了与“环渤海”、“长三角”、“海西”、“珠三角”等经济区“平起平坐”的国家战略定位。这是河南人盼望了多年的梦想,现在终于实现了。这犹如春风化雨,久旱甘霖,为河南经济注入了强大动力。

如此重大的机遇为何会眷顾河南?

首先,这是缘于河南人多年来的忧患意识。如果仅从GDP总量来看,河南堪称名副其实的中国经济大省,连续多年雄踞全国第五。同时,粮食产粮全国第一、高速公路通车里程全国第一等桂冠,也相继花落河南。

但是,河南人从未自满,他们清楚地意识到,与经济总量相伴的,还有更为庞大的人口基数。因此,河南的经济发展质量还亟须提升。正是有了这种意识,河南才会有更上一层楼的动力,才会有中原经济区的规划设想。

其次,河南人有着不达目的,誓不罢休的韧劲。从地方设想到国家战略,中原经济区走过了一个曲折的历程。在这一过程中,河南人的韧劲展现无遗。哪怕遇到暂时的波折,他们也会用更大的勇气去克服。如今的瓜熟蒂落,正是源自当初的辛勤耕耘。

最后,河南今日的成就,也与他们多年来的默默付出分不开。2010年河南粮食总产量为1087.4亿斤,其中,夏粮总产量618.1亿斤,秋粮总产量469.3亿斤。连续5年稳定在1000亿斤以上,连续7年创历史新高。作为中国的“粮仓”,河南为全国的食品安全作出了杰出贡献。因此,中央专家组在河南调研中原经济区时,就曾明确说道:“在经济发展的问题上,不能让河南这样的产粮大省吃亏。”

今日的中原大地,风云激荡。但这背后,却有着河南人长久的付出与坚守。这也印证了一句老话:机遇是给有准备的人! (《重庆日报》)

新华时评:

中原经济区将为“三化”协调发展探索新路

新华网郑州 10月7日电 近日,国务院出台了《关于河南省加快建设中原经济区的指导意见》。这意味着中原经济区建设已提升为国家战略,探索“三化”(工业化、城镇化和农业现代化)协调发展的新路,为全国同类地区创造经验。

位于中原大地的河南,既是人口大省、农业大省,也是新兴的工业大省。“十一五”期间,河南生产总值、工

业增加值、财政总收入、人均生产总值都翻了一番,经济总量突破2万亿元,继续保持全国第五的位次。但是,河南经济总量全国靠前而人均落后的状况仍未改变,人口多、底子薄、粮食增产难度大、经济结构不合理、城镇化发展滞后、公共服务水平低等问题,始终是制约河南落实科学发展观的重要问题。

从某种意义上讲,河南也是中国

发展的缩影,面临跨越式发展的重大机遇,也面临一系列挑战和难题。钱从哪里来、人往哪里去、民生怎么办、粮食怎么保,这四道难题是河南推进中原经济区建设必须认真破解的问题。近年来,河南推进“三化”协调发展取得了一定成效,粮食产量连续5年稳产千亿斤,土地实现占补平衡,生态环境保护水平也在逐步提升。但这些都仅仅是开始,探索完善“三化”协

调发展的新路仍是中原经济区建设的核心任务。

作为国家战略,中原经济区建设不但担负着探索“三化”协调发展新路的重任,而且还要打造成内陆开放高地、人力资源高地,成为与长江中游地区南北呼应、带动中部地区崛起的核心地带之一,引领中西部地区经济发展的重要引擎,任重而道远。

中原经济区建设,是一项统揽全

局、着眼长远的战略部署,始终必须坚持民生为本,把保障和改善民生作为根本目的,大力发展各项社会事业,切实解决就业、住房、社会保障等民生问题,加快推进基本公共服务均等化,确保广大城乡居民共享改革发展成果。只有牢固树立发展为民理念,加快转变发展方式,才能撑起中原经济区的美好明天。